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APLIKACJA MOBILNA E-URZĄD SKARBOWY DOSTĘPNA NA SMARTFONACH
Resort finansów udo-

stępnił aplikację mobilną 
e-Urząd Skarbowy (e-US). 
Dzięki temu każdy posiadacz 
smartfona może mieć łatwy, 
szybki i bezpieczny dostęp do 
usług e-Urzędu Skarbowego.

Aplikacja e-Urząd Skarbowy 
wdrażana jest etapami. Aktu-
alnie użytkownicy mają dostęp 
do wszystkich usług na koncie 
osoby fizycznej. W kolejnych 
wersjach zakres funkcjonal-
ności aplikacji będzie rozsze-
rzony m.in. o dostęp do konta 
organizacji i  nowe plano-
wane usługi.

Teraz wszystkie najistot-
niejsze informacje o  swoich 
sprawach podatkowych 
można mieć – w  bardzo do-
słowny sposób – w  zasięgu 
ręki, we własnym telefonie – 
mówi Małgorzata Spychała-
-Szuszczyńska, rzecznik 
prasowy Izby Administracji 
Skarbowej w  Poznaniu. – 

W  aplikacji można złożyć 
dokumenty podatkowe, a skła-
dane w ten sposób wnioski czy 
deklaracje nie wymagają pod-
pisu elektronicznego. Część 
zaświadczeń podatkowych 
można dzięki temu otrzymać 
w ciągu kilku sekund, nie pono-
sząc żadnych kosztów. W apli-
kacji można też bezpiecznie 
i  wygodnie opłacić podatki 
(przelew on-line lub BLIK). 
Przy pomocy aplikacji użyt-
kownicy mogą w dowolnym 
momencie sporządzić i wysłać 
dokumenty do wybranego or-
ganu podatkowego. W aplikacji 
dostępne są  także kreatory, 
które ułatwiają przygotowanie 
pisma. Aplikacja umożliwia 
złożenie deklaracji podatko-
wych PIT, CIT, VAT, PCC, SD, 
a także formularzy rejestra-
cyjnych oraz dotyczących SME.

Użytkownik aplikacji może 
składać dokumenty i dekla-
racje bez konieczności posia-
dania podpisu elektronicznego. 

System automatycznie uzu-
pełni dane identyfikacyjne po-
datnika w formularzach.

Po wyrażeniu zgody na e-
-Korespondencję klienci mogą 
także odbierać dokumenty 
od organów podatkowych 
na swoim smartfonie. Infor-
mację o przychodzącej kore-
spondencji otrzymają sms-em 
i/lub e-mailem. W  aplikacji 
można następnie wygodnie 
przeglądać i pobierać otrzy-
mane dokumenty, w tym za-
świadczenia.

Użytkownik znajdzie w apli- 
kacji także informacje o zło-
żonych deklaracjach podat-
kowych i pismach wysłanych 
do organów podatkowych. 
W  przypadku dokumentów 
złożonych elektronicznie moż-
liwe jest ich przeglądanie i po-
bieranie na smartfona. Podczas 
instalacji aplikacji e-Urząd 
Skarbowy na smartfonie wy-
starczy jednorazowe uwie-
rzytelnienie jedną z  metod 

dostępnych w usłudze login.
gov.pl, np. profilem zaufanym. 
Kolejne logowania do aplikacji 
są możliwe przy użyciu danych 
biometrycznych lub kodu PIN.

Dane osobowe użytkow-
nika nie są gromadzone na 
urządzeniu, dlatego są  bez-
pieczne nawet w przypadku 
utraty telefonu. Użytkownik 
będzie automatycznie wylogo-
wany z aplikacji w przypadku 
braku aktywności. W każdej 
chwili można też usunąć konto 
w aplikacji na smartfonie. Do-
stęp do konta w  e-Urzędzie 
Skarbowym z aplikacji na kon-
kretnym smartfonie można też 
łatwo usunąć z poziomu apli-
kacji webowej.

Aplikacja zapewnia aktu-
alne informacje o rozliczeniach 
właściciela konta, zwrotach 
podatku, mandatach karnych 
i wygodne płatności online. 
Użytkownik może w aplikacji 
także zweryfikować informacje 
o  udzielonych pełnomocni-

ctwach i sprawdzić listę swoich 
aktów notarialnych.

Dla przedsiębiorców udos- 
tępniamy w aplikacji możli-
wość wygenerowania i  po- 
brania na smartfon Raportu 
podatnika – kompleksowej in-
formacji o sytuacji podatkowej 
dla osób prowadzących dzia-
łalność gospodarczą. Na kolej-
nych etapach dodawane będą 
nowe funkcjonalności, m.in. 
dostęp do konta organizacji. 
Planuje się również rozwój 
serwisu i aplikacji w zakresie 
modułu powiadomień dla użyt-
kowników.

Drodzy mieszkańcy,
podajemy przydatne formy kontaktu 
z naszym urzędem:
- telefoniczny: 65 616 49 80
- mailowy: umg@rawicz.eu

• Pomożemy w załatwieniu 
Twojej sprawy

• Przeprowadzimy przez trudne 
procedury

• Zaproponujemy dobre rozwiązania

• Przekażemy istotne informacje

Pracownicy Urzędu Miejskiego Gminy 
Rawicz są dostępni
• w poniedziałki  i środy 
od godz. 8.00 do 16.00,
• wtorki, czwartki  i piątki 
od godz. 8.00 do 14.00.

Pracownicy Wydziału Spraw Obywa-
telskich wychodzą również naprzeciw 
mieszkańcom całego powiatu ubie-
gającym się o dowód osobisty (nowy 
lub wymiana starego), którzy z waż-
nych przyczyn nie mogą dotrzeć do 
urzędu (obłożnie chorzy, osoby z nie-
pełnosprawnością). W takich sytua-
cjach prosimy o kontakt telefoniczny: 
500 776 417.

Zachęcamy również do korzystania 
z adresu ePUAP: 
/umgrawicz/SkrytkaESP
Założenie konta oraz korzystanie 
z ePUAP jest bezpłatne. Przez ePUAP 
można np. złożyć wniosek o dowód 
osobisty, uzyskać odpis aktu stanu cy-
wilnego, zgłosić urodzenie dziecka, 
przekazać do urzędu dokumenty 
w danej sprawie.

Komentarz  burmistrza
Rada Miejska Gminy 

Rawicz podjęła decyzję 
o przyszłości Przedszkola 
nr 1 w Rawiczu. Formalnie 
rozpocznie się proces li-
kwidacji jednostki, w prak-
tyce zostanie ona włączona 
w  struktury Przedszkola 
nr 6, które funkcjonuje 
w nowoczesnym budynku 
w  pobliżu rawickiego 
dworca kolejowego.

Dlaczego taka decyzja 
była konieczna?

Rok 2025 jest ostatnim, 
w którym możemy zapewnić 
pracownikom Przedszkola nr 
1 trwałość zatrudnienia. Przy-
jęte rozwiązania zapewnią 
dzieciom to, że będą mogły 
do końca pobytu w  przed-
szkolu przebywać w tych sa-
mych grupach. W kolejnych 
latach takiej możliwości już 
nie będzie.

Według analiz Wydziału 
Edukacji i Spraw Społecznych 
w Przedszkolu nr 1 jest sporo 
dzieci, które z różnych po-
wodów nie zostały przyjęte do 
innych przedszkoli. „Jedynka” 
była więc drugim lub trzecim 
wyborem. W związku z tym, 
że w  kolejnych rocznikach 
jest mniej dzieci zapełnienie 
Przedszkola nr 1 będzie coraz 
trudniejsze – wpłynie na to 

fakt, że w nowym budynku 
Przedszkola nr 6 zostaną za-
pełnione – zgodnie z  prze-
widywaniami – trzy wolne 
oddziały. Wielu rodziców 
wskazuje, że woli wybierać 
przedszkola o lepszym stan-
dardzie. Rozmawiałem o tym 
z personelem Przedszkola nr 
1, który – w mojej ocenie – ro-
zumie ten problem.

W ostatnich latach poszuki-
waliśmy środków na remont 
przedszkola. To - niestety - są 
bardzo wysokie kwoty i ła-
twiej było uzyskać środki 
na budowę nowego, dużego 

obiektu niż odnowę budynku 
Przedszkola nr 1, który - 
jako wpisany do rejestru 
zabytków - wymaga ogrom-
nych nakładów (całkowita 
przebudowa i dostosowanie 
do wymagań przeciwpoża-
rowych i innych). Co więcej, 
na czas remontu personel 
i dzieci na okres około 2 lat 
zostaliby przeniesieni do in-
nego budynku (który rów-
nież należy dostosować). 
Mówiąc wprost, jeśli nie bę-
dzie gruntownego remontu, 
obecnie zajmowany budynek 
z powodu swojego stanu zo-

stanie wyłączony z użytko-
wania. Gmina będzie szukać 
środków, by budynek po re-
moncie mógł służyć miesz-
kańcom. Taki jest cel.

Trend demograficzny jest 
taki, że rodzi się mniej dzieci, 
a społeczeństwo się starzeje 
i być może okaże się, że ten bu-
dynek otrzyma nowe funkcje 
dedykowane seniorom. Nie 
przesądzam tego w tym mo-
mencie, ale wszystko zależy 
od dofinansowań. Jak zmie-
niamy funkcje budynków 
każdy z  Czytelników może 
ocenić po gminnych obiek-
tach, które otrzymały nowe 
życie – Multibiblioteka czy 
centrum przy Buszy 5. Zawsze 
jest strach przed zmianami, 
ale proszę przyjrzeć się tym 
dotychczasowym – wyszły na 
plus. Zrobimy wszystko, by 
tak było.

Grzegorz Kubik
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BUDOWA PARKINGU PRZY MULTIBIBLIOTECE
Dobiega końca budowa 

parkingu przy Multibiblio-
tece w Rawiczu. Inwestycja 
ta znacząco zwiększy liczbę 
i  jakość miejsc parkingo-
wych w tym miejscu. W re-
zultacie powstaną 52 miejsca 
parkingowe w ścisłym cen-
trum miasta. Teren będzie 
również obsadzony zielenią, 
w tym lipami, klonami czy 
lawendą. 

Nowy parking będzie ofe-
rował 52 miejsca postojowe, 
z  czego trzy będą przezna-
czone dla osób z  niepełno-
sprawnościami. Standardowe 
miejsca postojowe zostaną wy-
konane z  płyt betonowych 
ażurowych typu MEBA, nato-
miast miejsca dla osób z nie-
pełnosprawnościami i dojścia 
do miejsc parkingowych będą 
wyłożone szarą kostką bru-
kową betonową. Parking bę-
dzie posiadał trzy zjazdy, co 
zapewni wygodny dostęp do 
obiektu. 

Oprócz funkcjonalnych 
rozwiązań projekt przewi-
duje także wprowadzenie 
elementów zieleni. Wzdłuż 
ulic Scherwentkego i Marcin-
kowskiego zostanie posadzony 
żywopłot, a dodatkowo teren 
zostanie wzbogacony o nasa-
dzenia lawendy i perowskii. 

W przestrzeni parkingowej 
pojawią się również drzewa 
alejowe – klon zwyczajny, 
a wzdłuż ul. Scherwentkego 
zostaną dosadzone lipy. Nowa 
przestrzeń nie tylko poprawi 
komfort użytkowników Mul-
tibiblioteki, ale także pozy-
tywnie wpłynie na estetykę 
otoczenia poprzez nowo-

czesne zagospodarowanie 
terenu i elementy zieleni miej-
skiej.

– Zakres prac obejmuje 
rozbiórkę istniejącego ogro-
dzenia wraz z podmurówką 
oraz wykonanie robót ziem-
nych, w tym wykopu pod kon-
strukcję parkingu. Zostaną 
również ułożone krawężniki 

i obrzeża betonowe oraz kon-
strukcja jezdni manewrowej, 
miejsc postojowych i  chod-
ników. Nawierzchnia jezdni 
i chodników została wyłożona 
kostką brukową betonową. 
Zmodernizowane zostanie 
również oświetlenie, pojawi 
się dużo nowej zieleni niskiej 
i wysokiej – wyjaśnia Elżbieta 

Skrzypek, Kierownik Biura In-
westycji Kubaturowych w ra-
wickim urzędzie. 

Prace mają zostać zakoń-
czone w  marcu 2025 roku. 
Wykonawcą inwestycji jest 
firma Mprojekt Plus z Leszna. 
Wartość inwestycji wynosi  
727 tys. zł.

/cib
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BURMISTRZ ZAKOŃCZYŁ CYKL SPOTKAŃ 
Z PRZEDSIĘBIORCAMI

Już tradycją stały się spotkania 
świąteczno - noworoczne burmi-
strza Rawicza Grzegorza Kubika 
z przedstawicielami lokalnego bi-
znesu. Od grudnia 2024 roku do po-
łowy lutego 2025 roku burmistrz 
odwiedzał przedsiębiorców, aby 
podsumować miniony rok oraz po-
rozmawiać o planach na przyszłość.

– Stale podkreślam znaczącą rolę, 
jaką odgrywają lokalne firmy w roz-
woju naszej gminy. Priorytetem go-
spodarczym gminy od zawsze był i jest 
kontakt z przedsiębiorcami, który ini-
cjujemy przez cały rok poprzez np. 
spotkania Rawickiej Rady Przedsię-
biorczości czy indywidualne spotkania, 
podczas których omawiamy sprawy 
dotyczące gminy, jak również naszego 
rawickiego biznesu – mówi burmistrz 
Grzegorz Kubik.

W trakcie spotkań burmistrz oma-
wiał z przedsiębiorcami kluczowe 
zagadnienia związane z funkcjono-
waniem firm w Rawiczu oraz wspar-
ciem, jakie może zaoferować Gmina. 
Rozmowy dotyczyły m.in. możliwości 
rozwoju infrastruktury, współpracy 
w zakresie nowych inwestycji oraz 
wyzwań stojących przed lokalnym bi-
znesem, rozmawiamy również o sytu-
acji bieżącej w danej branży i firmie, 
a także planach na przyszłość. Nie 
zabrakło także pozytywnych wiado-
mości. – Nie ma lepszych informacji 
niż te, że ubiegły rok był dobry dla na-
szych przedsiębiorców, a także, że nasze 
firmy planują się rozbudowywać. To 
ogromna duma móc przysłuchiwać się 
takim planom. Ważne jest również to, 
że każdego dnia nasi przedsiębiorcy 

angażują się w życie lokalnej społecz-
ności. Dziękuję za otwartość i wspa-
niałą współpracę – dodaje burmistrz.

Samorząd Rawicza konsekwentnie 
wspiera lokalnych przedsiębiorców, 
tworząc dogodne warunki do rozwoju 

biznesu i budując długofalowe part-
nerstwo. Spotkania tego rodzaju sta-
nowią doskonałą okazję do wymiany 
doświadczeń oraz wyznaczenia wspól-
nych celów na kolejne lata. – Choć nie 
zawsze mamy rozwiązania na prob-

lemy, z którymi borykają się przed-
siębiorcy, niemniej staramy się robić 
wszystko, aby wiedzieli, że Gmina za-
wsze stoi za nimi murem – mówi bur-
mistrz Grzegorz Kubik. 

/cib
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Burmistrz Gminy Rawicz informuje, że na tab-
licy ogłoszeń: https://eto-online.pl/rawicz/w sie-
dzibie Urzędu Miejskiego Gminy Rawicz przy 
ul. Marsz. J. Piłsudskiego 21 oraz na stronie in-
ternetowej urzędu: bip.rawicz.pl – przetargi 
nieruchomości, zostały podane do publicznej 
wiadomości ogłoszenia o pierwszych ustnych 
przetargach nieograniczonych w sprawie od-
dania w dzierżawę na okres 5 lat do użytkowania 
na cele rolne, nieruchomości gruntowych po-
łożonych w niżej wymienionych obrębach geo-
dezyjnych:

1) Sarnówka – oznaczonej w operacie ewiden-
cyjnym jako działki gruntu numer: 311/1, 311/2, 
328/1, 328/3, 328/4, 328/5 i 328/6 o łącznej pow. 2,87 
ha, wg ewidencji gruntów i budynków w części 
dotyczącej klasyfikacji użytków gruntowych RV 
o pow. 2,87 ha, zapisanej w księdze wieczystej 
PO1R/00028680/7 na rzecz Gminy Rawicz.

Roczna stawka wywoławcza czynszu dzierżaw-
nego została ustalona na kwotę 4.900,00 zł, wa-
dium w kwocie 490,00 zł;

2) Rawicz, obręb geodezyjny Sarnowa – ozna-
czonej w operacie ewidencyjnym jako  działki 

gruntu numer: 663/3, 658, 655 i 652 o łącznej pow. 
6,7948 ha, wg ewidencji gruntów i budynków 
w części dotyczącej klasyfikacji użytków grunto-
wych R/ŁV o pow. 4,1911 ha i RVI o pow. 2,6037 ha, 
zapisanej w księdze wieczystej PO1R/00029523/6 
na rzecz Gminy Rawicz.

Roczna stawka wywoławcza czynszu dzierżaw-
nego została ustalona na kwotę 11.500,00 zł, wa-
dium w kwocie 1.150,00 zł;

3) Masłowo – oznaczonej w operacie ewiden-
cyjnym jako działki gruntu numer: 833/2 o łącznej 
pow. 1,2931 ha, wg ewidencji gruntów i budynków 
w części dotyczącej klasyfikacji użytków grunto-
wych ŁVI – 1,2931 ha, zapisanej w księdze wie-
czystej PO1R/00026724/4 na rzecz Gminy Rawicz. 
Działka obecnie jest użytkowana jako grunt orny.

Roczna stawka wywoławcza czynszu dzierżaw-
nego została ustalona na kwotę 2.100,00 zł, wa-
dium w kwocie 210,00 zł;

4) Dębno Polskie – oznaczonej w operacie ewi-
dencyjnym jako działki gruntu numer: 31 i 33 
o łącznej pow. 2,62 ha, wg ewidencji gruntów i bu-
dynków w części dotyczącej klasyfikacji użytków 
gruntowych RVI o pow. 2,24 ha, RV o pow. 0,24 

ha i ŁV – 0,14 ha, zapisanej w księdze wieczystej 
PO1R/00031132/5 na rzecz Gminy Rawicz.

Roczna stawka wywoławcza czynszu dzierżaw-
nego została ustalona na kwotę 4.300,00 zł, wa-
dium w kwocie 430,00 zł.

Ww. przetargi odbędą się w dniu 19 marca 
2025 r. o godzinie 10:00 w siedzibie urzędu - 
pokój 101 (I piętro).

Wadium dla każdej nieruchomości, będącej 
przedmiotem przetargu, należy wpłacić oddzielnie 
w wyznaczonej wyżej kwocie, przelewem na ra-
chunek bankowy Urzędu nr 36 1020 4027 0000 
1402 1525 1769 do dnia 13 marca 2025 r.

Wyznaczony termin uiszczenia wadium określa 
nieprzekraczalną datę, do której środki finansowe 
muszą wpłynąć na podany wyżej rachunek ban-
kowy. Do przetargu mogą przystąpić osoby fizyczne 
i prawne, które wniosą wadium w terminie wyzna-
czonym w ogłoszeniu, a także nie posiadają zale-
głych zobowiązań finansowych z tytułu podatków 
oraz zawartych umów wobec Gminy Rawicz. 

KONTAKT w sprawie przetargu: Urząd Miejski 
Gminy Rawicz, tel. 65 616 49 62 wew. 437 lub 440;

e-mail: j.skotarek@rawicz.eu.

Burmistrz Gminy Rawicz informuje, że na 
elektronicznej tablicy ogłoszeń (eto-online.pl/
Rawicz) w siedzibie Urzędu Miejskiego Gminy 
Rawicz przy ul. Marsz. J. Piłsudskiego 21 oraz na 
stronie internetowej Urzędu: http://bip.rawicz.
pl/artykuly/786/przetargi-nieruchomosci zostało 
podane do publicznej wiadomości ogłoszenie 
o zorganizowanym pierwszym ustnym przetargu 
nieograniczonym na sprzedaż prawa własności 
niezabudowanych nieruchomości położonych 
w Rawiczu w rejonie ul. Kamienistej, zapisa-
nych w księdze wieczystej nr PO1R/00028408/7 
na rzecz Gminy Rawicz, tj.:

Nieruchomości te znajdują się na obszarze ob-
jętym miejscowym planem zagospodarowania 
przestrzennego terenu „Rawicz-Sarnowa” w obrę-
bach geodezyjnych Rawicz oraz Sarnowa, zgodnie 
z którym przedmiotowe działki przeznaczone są 
pod tereny usług i produkcji (symbol 1U-P).

Warunkiem niezbędnym uczestniczenia przez 
osoby fizyczne i prawne w ogłoszonym przetargu 
jest uiszczenie wadium (w pieniądzu) w wyso-
kości 10% ceny wywoławczej nieruchomości tj. 

kwoty podanej w tabeli wyżej w terminie do dnia 
20 marca 2025 r. na rachunek bankowy Urzędu 
podany w ogłoszeniu.

Przetarg odbędzie się w dniu 25 marca 2025 r. 
o  godz. 10:30 w  budynku Urzędu Miejskiego 
Gminy Rawicz (ul. Marsz. J. Piłsudskiego 21, wej-
ście główne, I piętro, pok. nr 102 – sala sesyjna).

Szczegółowe informacje odnośnie przedmiotu 
przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim 
Gminy Rawicz (pok. nr 117) lub telefonicznie pod 
nr 65 616 49 84, wew. 440.

OGŁOSZENIE O PRZETARGU

OGŁOSZENIE O PRZETARGU

OGŁOSZENIE O PRZETARGU
Burmistrz Gminy Rawicz informuje, że na 

elektronicznej tablicy ogłoszeń (eto-online.pl/
Rawicz) w siedzibie Urzędu Miejskiego Gminy 
Rawicz przy ul. Marsz. J. Piłsudskiego 21 oraz 
na stronie internetowej Urzędu: http://bip.ra-
wicz.pl/artykuly/786/przetargi-nieruchomosci 
zostało podane do publicznej wiadomości ogło-
szenie o zorganizowanym pierwszym ustnym 
przetargu nieograniczonym na sprzedaż prawa 
własności niezabudowanych nieruchomości 
położonych w Masłowie w rejonie ul. Jaśmi-
nowej, tj.:

Nieruchomości te znajdują się na obszarze ob-
jętym miejscowym planem zagospodarowania 
przestrzennego terenu „Masłowo” w  obrębie 
geodezyjnym Masłowo, zgodnie z którym przed-
miotowe działki przeznaczone są pod tereny 
zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej wol-
nostojącej (symbol 29MNW). Warunkiem nie-
zbędnym uczestniczenia przez osoby fizyczne 
i prawne w ogłoszonym przetargu jest uiszczenie 

wadium (w pieniądzu) w wysokości 10% ceny wy-
woławczej nieruchomości tj. kwoty podanej w ta-
beli wyżej w terminie do dnia 20 marca 2025 r. na 
rachunek bankowy Urzędu podany w ogłoszeniu.

Przetarg odbędzie się w dniu 25 marca 2025 r. 
o  godz. 11:30 w  budynku Urzędu Miejskiego 
Gminy Rawicz (ul. Marsz. J. Piłsudskiego 21, wej-
ście główne, I piętro, pok. nr 102 – sala sesyjna).

Szczegółowe informacje odnośnie przedmiotu 
przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim 
Gminy Rawicz ( pok. nr 117 ) lub telefonicznie 
pod nr 65 616 49 84, wew. 440.
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Przypominamy, że w grudniu 2017 r. Sejmik Wo-
jewództwa Wielkopolskiego przyjął „uchwały an-
tysmogowe”, które weszły w życie z dniem 1 maja 
2018 roku. Uchwały wprowadziły ograniczenia 
w zakresie stosowania kotłów oraz tzw. miejsco-
wych ogrzewaczy, np. kominków i pieców. Doku-
menty wprowadziły zakaz stosowania najgorszej 
jakości paliw stałych, m.in. drobnego miału lub 
węgla brunatnego czy flotokoncentratu.

Nowe kotły muszą zapewnić możliwość wy-
łącznie automatycznego podawania paliwa, wy-
soką efektywność energetyczną oraz dotrzymanie 
norm emisyjnych. Nie mogą również posiadać rusztu 
awaryjnego oraz możliwości jego zamontowania. 
Zgodnie z uchwałą antysmogową obowiązującą na 
terenie województwa wielkopolskiego kotły zainsta-
lowane przed wejściem w życie uchwał antysmogo-
wych i niespełniające ich wymagań musiały (i nadal 
muszą) być wymienione w 2 etapach: do 1 stycznia 
2024 r. w przypadku kotłów bezklasowych i do  
1 stycznia 2028 r. w przypadku kotłów spełniających 
wymagania dla klasy 3 lub 4 według normy PN-EN 

303-5:2012. Kotły tzw. 5 klasy, zainstalowane przed 
wejściem w życie uchwał, będą mogły być użytko-
wane. Ponadto miejscowe ogrzewacze pomieszczeń 
(piece, kominki, kozy) zainstalowane przed wejściem 
w życie uchwał antysmogowych i niespełniające 
ich wymagań będą musiały być wymienione do  
1 stycznia 2026 r. Dopuszczone będzie używanie tylko 
instalacji spełniających wymagania ekoprojektu lub 
których sprawność cieplna wynosi co najmniej 80%.

Możliwość pozyskania dotacji na wymianę nie-
efektywnych źródeł ciepła. Gmina Rawicz udziela 
dotacji na wymianę źródeł ciepła na podstawie 
uchwały Rady Miejskiej Gminy Rawicz w sprawie 
zasad i trybu udzielania dotacji celowej z budżetu 
Gminy Rawicz na dofinansowanie kosztów wymiany 
źródeł ciepła w budynkach i lokalach mieszkalnych 
położonych na terenie gminy Rawicz oraz sposobu 
jej rozliczania. Informujemy, że w związku ze zmia-
nami, które wprowadziła Dyrektywa Parlamentu 
Europejskiego i Rady UE 2024/1275 z 24 kwietnia 
2024 roku w sprawie charakterystyki energetycznej 
budynków, zakazująca od 1 stycznia 2025 roku do-
tacji ze środków publicznych na instalacje zasilane 

paliwami kopalnymi, w tym paliwami gazowymi, 
Burmistrz Gminy Rawicz wystąpił do Ministra Kli-
matu i Środowiska z zapytaniem o możliwość konty-
nuacji udzielenia dotacji ze środków budżetu Gminy 
na takie instalacje. W zależności od uzyskanej od 
Ministra odpowiedzi może nastąpić zmiana zasad 
udzielania dotacji przez Gminę.

Do 30 czerwca 2025 roku trwa nabór w Pro-
gramie Ciepłe Mieszkanie dedykowany: 
a) osobom fizycznym posiadającym tytuł prawny 
wynikający z prawa własności lub ograniczonego 
prawa rzeczowego do lokalu mieszkalnego,
b)  najemcom lokali mieszkalnych stanowiących 
własność Gminy, jeżeli nie wszystkie lokale miesz-
kalne w tym budynku stanowią własność Gminy,
c) wspólnotom mieszkaniowym obejmującym  
od 3 do 7 lokali mieszkalnych.

Z dniem 28 listopada 2024 roku został zawie-
szony Program Priorytetowy Czyste Powietrze. 
Zgodnie z zapowiedziami Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Po-
znaniu program w nowej odsłonie ma zostać uru-
chomiony 1 kwietnia 2025 r.

Ochrona środowiska: informacje

W związku z toczącą się procedurą sporządzania 
Planu Ogólnego Gminy Rawicz oraz miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego (dalej 
MPZP) dla wybranych terenów z obszaru miasta 
i gminy Rawicz, zwracam się z prośbą, w szcze-
gólności do osób prowadzących lub planujących 
prowadzić gospodarstwo rolne, o udzielenie in-
formacji, jakiego przeznaczenia tych gruntów 
oczekujecie w projekcie Planu Ogólnego i MPZP.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami ten sam 
teren nie może być jednocześnie przeznaczony pod 
zabudowę mieszkaniową i zabudowę zagrodową. 

Funkcja zabudowy zagrodowej jest ściśle związana 
z prowadzonym gospodarstwem rolnym, nieza-
leżnie od jego wielkości. Wprowadzenie na takim 
terenie funkcji zabudowy mieszkaniowej jednoro-
dzinnej spowoduje dla rolnika szereg komplikacji, 
np. nie będzie możliwości uzyskania pozwolenia 
na budowę obiektów (np. budynku gospodarczego, 
silosu, suszarni itd.) niezbędnych do prowadzenia 
gospodarstwa rolnego, hodowlanego, ogrodniczego 
czy leśnego. Ponadto zmiana funkcji – z terenów 
związanych z rolnictwem na tereny mieszkaniowe 
– spowoduje, że w przypadku nowych inwestycji na 
wskazanych obszarach rolnik nie będzie mógł już 

wskazywać, że dany teren posiada klasoużytek Br 
(grunty rolne zabudowane), co wiąże się z wyższymi 
podatkami. Uzyskane informacje są kluczowe przy 
sporządzaniu MPZP, Planu Ogólnego oraz dalszego 
rozwoju rolnictwa na terenie gminy. Wnioski w tej 
sprawie przyjmowane są w Urzędzie Miejskim Gminy 
Rawicz w terminie do 28 lutego 2025 r. Druki dostępne 
na www.rawicz.pl. Powyższe informacje nie dotyczą 
gruntów klas I, II, IIIa i IIIb. W razie pytań i wątpli-
wości proszę o kontakt pod numerem telefonu 511-
570-879 lub na adres mailowy: u.bernat@rawicz.eu.

Grzegorz Kubik
Burmistrz Gminy Rawicz

ZAWIADOMIENIE BURMISTRZA GMINY RAWICZ
w sprawie sporządzania planu ogólnego oraz miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego

Burmistrz Gminy Rawicz informuje, że na elek-
tronicznej tablicy ogłoszeń (eto-online.pl/Rawicz) 
w siedzibie Urzędu Miejskiego Gminy Rawicz przy 
ul. Marsz. J. Piłsudskiego 21 oraz na stronie inter-
netowej Urzędu: http://bip.rawicz.pl/artykuly/786/
przetargi-nieruchomosci zostało podane do pub-
licznej wiadomości ogłoszenie o zorganizowanym 
pierwszym ustnym przetargu nieograniczonym na 
sprzedaż prawa własności lokalu mieszkalnego 
nr 4 wraz z udziałem w nieruchomości wspólnej 
położonej w Rawiczu przy ul. Wazów nr 16, za-
pisanej w księdze wieczystej PO1R/00031378/1.

Nieruchomość ta znajduje się na obszarze objętym 
miejscowym planem zagospodarowania przestrzen-
nego terenu „Starego Miasta w Rawiczu” w obrębie 
geodezyjnym Rawicz, zgodnie z którym przeznaczona 
jest pod tereny zabudowy mieszkaniowej wieloro-
dzinnej lub zabudowę usługową (symbol 52MW/U). 
Księga wieczysta PO1R/00031378/1 w części doty-

czącej powyższej nieruchomości nie wykazuje żad-
nych obciążeń oraz roszczeń na rzecz osób trzecich.

Nieruchomość stanowiąca przedmiot przetargu 
stanowi lokal mieszkalny nr 4 położony na I piętrze, 
tj. drugiej kondygnacji budynku mieszkalnego, który 
składa się z jednego pokoju i kuchni o powierzchni 
użytkowej 35,29 m2 wraz z przynależnym do lokalu 
pomieszczeniem WC na tym samym piętrze o pow. 
1,20 m2 i pomieszczeniem gospodarczym w budynku 
gospodarczym o pow. 5,55 m2 (łączna powierzchnia 
użytkowa lokalu wynosi 43,32 m2) wraz z udziałem 
w nieruchomości wspólnej tj. w części działki gruntu 
nr 436 o pow. 0,0472 ha i nr 1239 o pow. 0,0100 ha 
wynoszącym 4332/33375. 

Dla ww. nieruchomości lokalowej zostało sporzą-
dzone świadectwo charakterystyki energetycznej Nr 
SCHE/30920/56/2024, zarejestrowane w Centralnym 
Rejestrze Charakterystyki Energetycznej Budynków, 
prowadzonym przez Ministra Rozwoju i Technologii, 
właściwego ds. budownictwa, planowania i zago-

spodarowania przestrzennego oraz mieszkalnictwa, 
oraz zostało wydane przez Starostę Rawickiego 
zaświadczenie o sygn. ABŚ.670.2.392.2024 z dnia  
21 listopada 2024 r. potwierdzające, że stanowi sa-
modzielny lokal mieszkalny.

Warunkiem niezbędnym uczestniczenia przez 
osoby fizyczne i prawne w ogłoszonym przetargu 
jest uiszczenie wadium (w pieniądzu) w wysokości 
10% ceny wywoławczej nieruchomości tj. kwoty 
16.700,00 (słownie: szesnaście tysięcy siedemset zło-
tych 00/100) w terminie do dnia 20 marca 2025 r. na 
rachunek bankowy Urzędu podany w ogłoszeniu. 
Przetarg odbędzie się w dniu 25 marca 2025 r. o godz. 
12:30 w budynku Urzędu Miejskiego Gminy Rawicz  
(ul. Marsz. J. Piłsudskiego 21, wejście główne, I piętro, 
pok. nr 102 – sala sesyjna).

Szczegółowe informacje odnośnie przedmiotu 
przetargu można uzyskać w Urzędzie Miejskim 
Gminy Rawicz (pok. nr 117) lub telefonicznie pod 
nr 65 616 49 84, wew. 440.

OGŁOSZENIE O PRZETARGU
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Burmistrz Gminy Rawicz zatwierdził listę podmiotów realizujących zadania publiczne 
z zakresu wspierania i upowszechniania kultury fizycznej, działalności charytatywnej, 
działalności na rzecz osób z niepełnosprawnością oraz osób w wieku emerytalnym, po-

mocy społecznej, przeciwdziałania uzależnie-
niom i patologiom społecznym oraz ochrony 
i promocji zdrowia.  

DOTACJE 2025

RAF FUTSAL TEAM RAWICZ

MUKS KADET RAWICZ

LZS DĘBNO POLSKIE

AKADEMIA TAEKWON-DO  
IN NAE

RUKS KORONA RAWBUD

RKS BOCK

RKKS RAWIA RAWICZ

RAWICKIE TOWARZYSTWO 
TENISA ZIEMNEGORKK SUREM

LKS SARNOWIANKA SARNOWA

UPKS WODNIK RAWICZ

SPORTY WALKI RAWICZ

KP RAWIA RAWICZ
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POZARZĄDOWY RAWICZ  
– WYNIKI OTWARTEGO KONKURSU OFERT

Lp. Oferent Nazwa własna zadania Dotacja w zł

Działalność charytatywna

1 Rawicki Bank Żywności
Wspieranie organizacji akcji i zbiórek  

charytatywnych na rzecz osób bezdomnych  
i pozostających w trudnej sytuacji życiowej

12 000,00

2
Parafia Rzymskokatolicka pw. 

św. Andrzeja Boboli  
w Rawiczu

Opieka nad jadłodzielnią 1 000,00

Działalność na rzecz osób niepełnosprawnych

1
Stowarzyszenie osób spraw-

nych inaczej  „Pomocna Dłoń” 
w Rawiczu

Organizacja wyjazdu dla osób z różnego rodzaju niepełnospraw-
nościami 4 000,00

2

Rawickie Stowarzyszenie 
„Katamaran” na rzecz dzieci 
i młodzieży ze specjalnymi 

potrzebami

Organizacja letnich warsztatów integracyjnych dla dzieci i mło-
dzieży ze specjalnymi potrzebami 2 000,00

3 Stowarzyszenie  
„Z Nadzieją w Przyszłość”

Mielno - nasza letnia przygoda.  
Organizacja pobytu 41 osób  

z niepełnosprawnościami w Mielnie
4 000,00

Działalność na rzecz osób w wieku emerytalnym

1

Polski Związek Emerytów 
Rencistów i Inwalidów 

Oddział Rejonowy 
w Rawiczu

Rawiccy seniorzy zwiedzają północną Polskę  
– organizacja wyjazdu turystyczno-rekreacyjnego 4 000,00

2
Stowarzyszenie osób spraw-

nych inaczej 
„Pomocna Dłoń” w Rawiczu

Cykl spotkań integracyjnych dla członków 
stowarzyszenia na terenie gminy Rawicz 8 000,00

3 Rawicki Uniwersytet 
Trzeciego Wieku

Organizacja zajęć edukacyjnych, artystycznych, kulturalnych 
i sportowych dla słuchaczy RUTW 25 000,00

Przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym

1 Stowarzyszenie „Zgoda 
na trzeźwość”

Wsparcie bieżących działań stowarzyszenia, które zrzesza osoby 
uzależnione i współuzależnione 10 000,00

Ochrona i promocja zdrowia

1 Ochotnicza Straż Pożarna 
w Zawadach Zdrowy strażak, skuteczny ratownik 2 000,00

72 000,00

– W zakresie sportu przy-
znane kwoty sięgają 120 tys. 
zł dla jednego podmiotu. 
Te środki nie są jedynym 
wsparciem dla promowania 
aktywności fizycznej przez or-
ganizacje pozarządowe, które 
mogą korzystać z obiektów 

gminnych za symboliczną 
opłatą. Staramy się również 
na bieżąco inwestować w po-
prawę infrastruktury. Odda-
liśmy do użytku nowoczesną 
strzelnicę, boisko przy SP4 
oraz w planach mamy budowę 
kolejnych obiektów – wyjaśnia 

wiceburmistrz Rawicza Paweł 
Szybaj. 

17 lutego w ramach posie-
dzenia Gminnej Rady Sportu 
przedstawiciele organizacji, 
którym przyznano dotacje, 
podpisali umowy na reali-
zację zadań. Przyznane środki 

finansowe pozwolą na rozwój 
sportu i rekreacji w gminie 
Rawicz, wspierając zarówno 
profesjonalne procesy szko-
lenia, jak i  aktywność fi-
zyczną mieszkańców.

Łączna kwota przezna-
czona na wsparcie organi-

zacji pozarządowych wynosi 
w tym roku ponad 1 mln zł. 
W  najbliższym czasie roz-
strzygnięty zostanie konkurs 
w zakresie kultury, ekologii, 
turystyki i polityki społecznej. 

/red
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Lp. Oferent Nazwa własna zadania Dotacja w zł

Wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej

1 Stowarzyszenie Żylicka 
Rzecz Babska Zorganizowanie Spartakiady „Żylice - reszta świata” 2 500,00 

2 Rawickie Towarzystwo  
Tenisa Ziemnego

Wsparcie działań Rawickiego Towarzystwa Tenisa Ziemnego  
w 2025 roku 9 000,00 

3 Uczniowski Klub Sportowy 
Szóstka Rawicz Organizacja XXI Rawickiego Turnieju Judo 1 500,00 

4 Uczniowski Klub Sportowy 
Szóstka Rawicz Organizacja Festiwalu Funny Judo 1 000,00 

5 Sporty Walki Rawicz Działalność klubu bokserskiego w ramach upowszechniania  
i rozwoju kultury fizycznej 30 000,00 

6 Rawicki Uczniowski Klub 
Sportowy Korona Rawbud Wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej w dyscyplinie szachy 12 500,00

7 Rawicki Koszykarski Klub 
Sportowy Rawia Rawicz

Działania zmierzające do rozwoju koszykówki
na terenie gminy 120 000,00 

8 Uczniowski Klub Sportowy 
START

Organizacja Regionalnego Mityngu w Lekkiej Atletyce  
Placówek Kształcenia Specjalnego 3 000,00 

9 Sporty Walki Rawicz Organizacja III edycji Gali Boksu Olimpijskiego  
w Rawiczu 15 000,00  

10 Rada Miejsko-Gminna  
Zrzeszenia LZS

Realizacja zadań sportu masowego i sportu dla wszystkich  
oraz sportu szkolnego na terenach wiejskich 34 000,00 

11 Rawicki Klub Sportowy 
BOCK

Rozwój i popularyzacja strzelectwa sportowego  
na terenie gminy Rawicz 33 000,00 

12 Stowarzyszenie Sportowe 
CRC Leszno Szkolenie sportowe dzieci i młodzieży w akrobatyce sportowej 5 000,00 

13
Międzyszkolny Uczniowski 

Klub Sportowy  
Kadet Rawicz

Wspieranie i upowszechnianie kultury fizycznej  
w dyscyplinie lekkoatletyka 62 000,00  

14 Akademia Taekwon-do  
IN NAE Rozwój fizyczny dzieci i młodzieży poprzez treningi taekwon-do 30 000,00 

15 Ludowy Klub Sportowy  
Sarnowianka Sarnowa Wspieranie kultury fizycznej w dyscyplinie piłka nożna 48 000,00 

16 Uczniowski Klub Sportowy 
Szóstka Rawicz Szkolenie sportowe dzieci i młodzieży w sekcji judo i siatkówki 35 000,00 

17 Klub Piłkarski Rawia Rawicz Prowadzenie szkolenia z piłki nożnej  
oraz organizacja meczów i turniejów na terenie Rawicza 120 000,00 

18 Rawicki Klub Karate Surem Szkolenie zawodników w karate olimpijskim WKF 30 000,00 

19 LZS Dębno Polskie Wspieranie kultury fizycznej w dyscyplinie piłka nożna 2 500,00 

20 RAF Futsal Team Rawicz Rozpowszechnianie i popularyzacja futsalu  
na terenie miasta i gminy Rawicz 25 000,00 

21 Uczniowski Pływacki Klub 
Sportowy Wodnik Rawicz Wspieranie kultury fizycznej w dyscyplinie pływanie 65 000,00 

684 000,00
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10:00  Złożenie kwiatów i zapalenie zniczy przez przedstawicieli Powiatu i Gminy
w miejscach pamięci związanych z okresem stalinowskim:

Burmistrz Gminy RawiczBurmistrz Gminy Rawicz  
orazoraz  
Starosta RawickiStarosta Rawicki  
zapraszają do wspólnego uczczeniazapraszają do wspólnego uczczenia  

Narodowego Dnia Pamięci Żołnierzy WyklętychNarodowego Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklętych

2025 r.2025 r.

*Podczas wydarzenia prowadzona będzie dokumentacja fotograficzna / filmowa

Kwatera “Za Murem” na Cmentarzu Parafialnym w Rawiczu
Tablica upamiętniająca ppłk. Łukasza Cieplińskiego - Szpital Powiatowy w Rawiczu
Tablica upamiętniająca więźniów politycznych okresu 1945-56 - Pomnik Żołnierza Polskiego
Obelisk upamiętniający więźniów politycznych - ul. Ogrodnicza w Rawiczu

11:00   Odsłonięcie tablicy pamiątkowej na budynku byłego Powiatowego Urzędu
Bezpieczeństwa Publicznego przy ul. Wały J. Dąbrowskiego 21 w Rawiczu

12:00  Uroczystości główne przy murze Zakładu Karnego w Rawiczu 
Zgłaszanie oficjalnych delegacji: tel. 65 616 49 88 / w. 500, e-mail: promocja@rawicz.eu 

1 marca1 marca

17:00  MILCZĄC WOŁAJĄ – wieczór poetycki wierszy więziennych z lat
stalinowskiego terroru 1945-56 - wykonanie: Danuta Maruwka, Andrzej Golejewski,
Roman Trawiński – Dom Kultury w Rawiczu / Sala im. Zbigniewa Łukowiaka

STOWARZYSZENIE
Ku Niepodległej

3 marca 2025
w godz. 9:15-14:00

BUDYNEK DOMU KULTURY W RAWICZU

UL. TARGOWA 1

UWAGA! Obowiązują zapisy telefoniczne:
65 616 49 85 / wewn. 433/434

ZAREJESTRUJ SIĘ W BAZIE POTENCJALNYCH DAWCÓW SZPIKU

20 lutego rozpoczęła się rekru-
tacja na rok szkolny 2025/2026. 
Prowadzony jest nabór do publicz-
nych przedszkoli, klas pierwszych 
(ogólnodostępnych) publicznych 
szkół podstawowych oraz klas 
I i IV szkół podstawowych z od-
działami sportowymi. Termin zło-
żenia stosownych dokumentów 
upływa 7 marca.

Postępowanie rekrutacyjne jest 
prowadzone z wykorzystaniem sy-
stemu informatycznego „Nabór”: 
www.nabor.pcss.pl/rawicz. Na po-
danej stronie dostępny jest szcze-
gółowy informator o gminnych 
placówkach oświatowych oraz 
o  przebiegu i  zasadach rekru-
tacji. 			              /red
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Pierwsze spotkanie z cyklu 
Umówieni na wieczór. Po-
między szczytami już za 
nami. 7 lutego w Multibi-
bliotece o samotnej podróży 
przez Amerykę Południową 
opowiadała Teresa Tokarz, 
autorka bloga Zaczynając 
od marzeń. W swojej pre-
zentacji Solo na Andyjskim 
szlaku – opowieści o Ame-
ryce Południowej pokazała, 
jak wygląda Ameryka Połu-
dniowa z perspektywy kogoś, 
kto przemierzył jej zakątki 
samodzielnie, odkrywając 
uroki i wyzwania podróży:

(...) Spakowałam plecak i po 
raz kolejny już pojechałam 

w kilkumiesięczną podróż 
z biletem w jedną stronę. Tym 
razem przez cztery miesiące 
podróżowałam po Ameryce 
Południowej. Rozpoczęłam 
w Ushuaia, na tak zwanym 
„końcu świata”. Z Ziemi Ogni-
stej pojechałam do Patagonii, 
gdzie spędziłam dwa tygodnie 
wędrując po Andach (...).

 Od wielu lat największą 
pasją Teresy Tokarz są po-
dróże. Zwiedziła większą część 
Europy, Azji, Ameryki Połu-
dniowej oraz zachodnie wy-
brzeże USA, Nową Zelandię 
i fragment Afryki. W każdym 
z odwiedzonych krajów dużo 
chodzi po górach, bo właśnie 
w rejonach górskich czuje się 

najlepiej. Spotkanie odbyło się 
we współpracy ze Stowarzy-
szeniem Twórcze Horyzonty.

Kolejnym gościem wie-
czoru był Sławek Gortych 
- autor intrygujących krymi-
nałów osadzonych w Karko-
noszach, regionie, który kocha 
i z którym jest głęboko zwią-
zany. Z wykształcenia stoma-
tolog, z pasji górski wędrowiec 
i autor bloga Zagubiony w Kar-
konoszach, od najmłodszych 
lat zgłębiał tajemnice i le-
gendy tych gór. Jego debiu-
tancka powieść – Schronisko, 
które przestało istnieć – zdo-
była tytuł Książki Roku 2022, 
a kolejne tomy również cieszą 
się ogromnym uznaniem czy-

telników i krytyków. Jak sam 
powiedział, po górach chodził 
już w liceum i potem na stu-
diach. Podczas jednej z wy-
cieczek natrafił na szczątki 
po schronisku ks. Henryka 
na krawędzi Kotła Wielkiego 
Stawu. Zaczął szukać w książ-
kach, archiwach, wydawni-
ctwach niemieckich i natrafił 
na inspirującą historię, która 
stała się kanwą wciągają-
cego kryminału.

Spotkanie ze Sławkiem 
Gortychem było wyjątkową 
okazją dla miłośników lite-
ratury i górskich wędrówek, 

aby porozmawiać z autorem, 
poznać go osobiście i zdobyć 
autograf. Zachęcamy do śle-
dzenia interesujących wpisów 
na jego blogu.

Umówieni na wieczór to 
projekt, który nie kończy się 
na inspirujących spotkaniach 
z wyjątkowymi ludźmi. Przez 
cały wieczór można było sko-
rzystać z teleskopu, okularów 
VR i konsoli PlayStation, Bilard 
Roomu, oferty gier planszo-
wych, a nawet bufetu oferu-
jącego gorące kakao, kawę czy 
herbatę. 

/RBP

PODRÓŻNICZE INSPIRACJE.
WIECZÓR Z TERESĄ TOKARZ I SŁAWKIEM GORTYCHEM

WALENTYNKOWE SPOTKANIE  
W BIBLIOTECE PEŁNE 
MUZYKI, POEZJI I EMOCJI

14 lutego w  bibliotece 
odbył się nastrojowy kon-
cert walentynkowy w wy-
konaniu Aleksandry Swory 
(wokal) i Jakuba Kląskały 
(pianino). W repertuarze 
znalazły się oczywiście 
utwory o  miłości, a  ich 
wykonanie oczarowało 
publiczność wrażliwością 
i emocjami. 

Aleksandra, uczennica 
szkoły muzycznej, i  Kuba, 
utalentowany samouk, stwo-
rzyli harmonijny duet, po-
przedzając każde wykonanie 
słownym komentarzem. Kon-
cert urozmaicił konkurs poe-
tycki, w którym uczestnicy 
odgadywali tytuły utworów 
na podstawie fragmentów 
poezji. 

– Jako biblioteka z dumą 
wspieramy lokalnych arty-
stów i cieszymy się, że mo-
gliśmy stworzyć przestrzeń 
dla tej wyjątkowej muzycznej 
uczty – podkreślają pracow-
nicy Rawickiej Biblioteki 
Publicznej. 

/red
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Między Zieloną Wsią 
a Wydawami znajduje się 
stary, niepozorny krzyż. 
Z  widniejącej na nim in-
skrypcji dowiadujemy się, 
że powstał on w 1874 r. z ini-
cjatywy Mateusza i Reginy 
Kapałów, mieszkańców 
Zielonej Wsi. Małżeństwo 
miało ważny powód, by 
ufundować pomnik. Był 
to wyraz ich wdzięczności 
wobec Boga za ratunek pod-
czas jednej z wielkich epi-
demii cholery.

Szkodliwe wyziewy
O ile średniowiecze i no-

wożytność to czas, kiedy 
największy lęk wśród ludzi 
budziła dżuma, tak w XIX w. 
miejsce „czarnej śmierci” za-
jęła inna plaga, mianowicie 
cholera. Ta ostra i zaraźliwa 
choroba przewodu pokarmo-
wego objawiała się m.in. ostrą 
biegunką, wymiotami, zmar-
szczeniem rąk, zapadnięciem 
oczu i wyostrzeniem rysów 
twarzy. Ówczesna medycyna 
pozostawała wobec niej bez-
radna; wywołujące cholerę 
oraz wiele innych chorób bak-
terie nie zostały jeszcze od-
kryte. Nie potrafiący ustalić 
prawdziwych źródeł schorzeń 
medycy prowadzili więc te-
rapię „po omacku”, w oparciu 
o poglądy autorytetów me-
dycznych.

Ci natomiast hołdowali te-
orii tzw. miazmatów, czyli 
szkodliwych wyziewów 
z  ziemi, które miały wy-
woływać cholerę. Echa 
przekonań uczonych wy-
brzmiewały choćby w prasie 
wielkopolskiej z okresu epi-
demii, w  której odnotowy-
wano informacje typu: „Dziś 
mgła tu panuje (…) a  więc 
znów więcej przypadków cho-
lerycznych się pojawia”. Cho-
roba miała atakować przede 
wszystkim osoby nadużywa-
jące alkoholu oraz nieprze-
strzegające właściwej diety. 
Z  tego powodu w  czasie 
epidemii panowała wręcz 
psychoza „zdrowego odży-
wiania”. W  jednym z  arty-
kułów z 1849 r. dziennikarze 
raportowali, że w wielkopol-
skich wsiach „każdy się wy-
strzega jeść owocu, ogórków 

lub innego rodzaju przed-
miotu, a matki biją swe dzieci, 
jeżeli je przy gruszkach zo-
baczą”.

Śmiertelne żniwo 
choroby

Pierwsza wielka epidemia 
cholery wybuchła w Europie 
w latach 30. XIX w. Na ziemię 
będącej pod zaborami Polski 
przywlekły ją oddziały armii 
rosyjskiej. Choroba rozprze-
strzeniła się błyskawicznie 
na cały kontynent, który od 
tego czasu cyklicznie, aż do 
początków XX w., nawie-
dzany był przez kolejne fale 
zarazy. Epidemia z  lat 30. 
XIX w. nie poczyniła wiel-
kich spustoszeń w  Wiel-
kopolsce. O wiele bardziej 
niebezpieczne okazały się 
kolejne jej fale, spośród któ-
rych szczególnie dotkliwa 
okazała się ta z przełomu lat 
40. i 50. XIX w. Cholera opa-
nowała wówczas cały obszar 
Wielkiego Księstwa Poznań-
skiego, stanowiącego część 
zaboru pruskiego.

O zbliżającej się fali zacho-
rowań alarmowały gazety. 
Jedna z  nich w  katastro-
ficznym tonie grzmiała: „Nie 
uwierzycie, jaki tu zamęt i po-
strach u nas panuje. Choroba 
porywa ludzi, jak muchy”. 
Każdego dnia donoszono 
o „przemieszczającej się” po 
Wielkopolsce fali: „cholera 
przeszła z Ostrowa i Kroto-
szyna do naszego powiatu 
i w gminach Konary, Kołacz-
kowicach, Górkach z gwał-
townością wybuchła. A lubo 
ofiar jeszcze niewiele zabrała, 
jednakowoż przestrasza swą 
szybką i  bolesną gwałtow-
nością”.

Na łamach gazet ochoczo 
rozprawiano, kto był „pa-
cjentem zero” i „przywlókł” 
zarazę. Kiedy cholera pojawiła 
się w powiecie kościańskim, 
jeden z dzienników pospieszył 
z relacją, że zarazę zapocząt-
kowała Teresa Wierzbicka 
z  Poznania, która „na ślub 
swego syna przybyła” (na 
marginesie warto zauważyć, 
jak swobodnie podchodzono 

wówczas do ochrony danych 
osobowych). Kobieta miała 
być pierwszą ofiarą cholery, 
która w ciągu kilku miesięcy 
pochłonęła 100 osób.

O epidemii doświadczającej 
chazackie wsie wspominają 
m.in. dokumenty znalezione 
podczas jednego z remontów 
w golejewskiej baszcie. Mowa 
w nich między innymi o tym, 
że w 1849 r.  cholera zdziesiąt-
kowała mieszkańców Chojna, 
a w 1852 r. - mieszkańców Gó-
reczek Wielkich. Zmarłych 
masowo chowano w odda-
leniu od wsi, pośród pól lub na 
skraju lasów, w miejscu tym 
stawiając później krzyże lub 
pasyjki. 

Walka z niewidzialnym 
wrogiem

Dopiero po odkryciu przez 
Roberta Kocha bakterii wywo-
łującej cholerę możliwe stało 
się opracowanie skutecznego 
lekarstwa na chorobę. Oczy-
wiście nie zmieniło to natych-
miast obrazu walki z zarazą. 
Wielu medyków pozostawała 
wierna dawnym autorytetom 
medycznym, długo powątpie-
wając w odkrycia poczynione 
przez Kocha. W dalszym ciągu 
brakowało też środka anty-
bakteryjnego gwarantują-
cego wyzdrowienie.

Wobec braku odpo-
wiednich lekarstw najsku-
teczniejszą metodę walki 
z  epidemią pozostawały 
środki zapobiegawcze wdra-
żane przez władze: surowy 
reżim sanitarny, ostrzeganie 
oraz izolowanie. Przerażeni 
i bezbronni ludzie często wy-
przedzali państwo, organi-
zując się na własną rękę już 
po dotarciu pierwszych po-
głosek o zarazie. Pod lasami 
i wśród pól tworzono miejsca 
odosobnienia, w  których 
z dala od wspólnoty umiesz-
czano chorych, nawet gdy 
byli nimi członkowie najbliż-
szej rodziny. Przykładem ta-
kiej strefy były „Morzyce”, 
położone między 
Słupią Kapitulną 
i Sikorzynem.

Szczęśliwcom, 
którzy otrzymali 
pomoc medyczną, 
próbowano pomóc po-
przez zapobieganie od-

wodnieniu organizmu oraz 
rygorystyczną dietę. Ten 
ostatni środek traktowano 
jako najważniejsze narzę-
dzie walki z chorobą i nawoły-
wano do jego bezwzględnego 
stosowania. Dlatego też jedna 
z gazet krytycznie opisywała 
postawę mieszkańców Po-
znania: „Najsmutniejszą 
przecie jest rzeczą, że lud 
nie słucha napomnień i wciąż 
używa pokarmów szkodli-
wych, jak ogórków, owoców 
surowych i  innych jarzyn 
rozdymających, mówiąc 
w błędnym uprzedzeniu, że 
komu śmierć przeznaczona, 
ten i umierać musi, choćby nie 
pożywał pokarmów szkodli-
wych”.

Strach przed śmiercią to-
warzyszył wszystkim na ob-
szarach dotkniętych zarazą, 
dlatego wielu mieszkańców 
nadziei szukało w Bogu. Re-
daktorzy wielkopolskich gazet 
donosili, że zagrożony przez 
plagę „lud z dawną poboż-
nością garnie się do konfe-
syonałów, na nabożeństwa, 
czując dobrze, że tylko w po-
mocy z Niebios nasza jedyna 
pociecha”. To dlatego ocaleni 
z  epidemii podziękowania 
często kierowali właśnie ku 
Bogu. Jeszcze w XX w. przed 
wjazdem do Sarnówki miał 
stać drewniany krzyż, którzy 
postawili ocaleni mieszkańcy, 
w podziękowaniu za urato-
wanie życia w czasie pomoru.

Ratunku szukano również 
w  praktykach magicznych. 
Szczególnie ciekawy zwyczaj 
funkcjonował na ziemi rawi-
ckiej, której wsie otaczano głę-
bokimi i szerokimi bruzdami 
w ziemi. Miały one magiczną 
moc, gdyż nie mógł ich prze-
kroczyć „skrzat zarazy”. Wieś 
wyznaczała swojego stróża, 
którego zadaniem było utrzy-
mywanie w  należytym po-
rządku tej „fosy obronnej”.

Nasza historia

Tomasz Musielak

WIELKIE EPIDEMIE CHOLERY
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Ksiądz Alfred Trafan-
kowski był przez 39 lat pro-
boszczem parafii Zielona 
Wieś. Żaden z jego poprzed-
ników nie pełnił tej funkcji 
tak długo. Życzliwy kapłan 
miał pogodne usposobienie, 
cieszył się uznaniem parafian 
i nie wyobrażał sobie pracy 
duszpasterskiej w innej pla-
cówce.

Urodził się 8 lutego 1916 r. 
w Berlinie-Charlottenburgu. 
Gdy powstała niepodległa  
Polska, jego rodzice postano-
wili wrócić do kraju. Uczy-
nili to w 1922 r. i zamieszkali 
w Poznaniu. Alfred po ukoń-
czeniu publicznej szkoły po-
wszechnej zapisał się do 
Gimnazjum Księży Salezjanów 
w Różanym Stoku koło Grodna 

i w 1938 r. zdał maturę. Ro-
dzice w międzyczasie prze-
nieśli się do Gostynia. W roku 
1939 Alfred został przyjęty do 
Seminarium Duchownego 
w  Gnieźnie, ale w  grudniu 
tego roku Niemcy wysiedlili 
rodzinę Trafankowskich do 
Tarnowa. Tam, w czasie wojny, 
Alfred kontynuował studia te-
ologiczne i w 1945 r. przyjął 
święcenia kapłańskie. Mszę 
prymicyjną odprawił w koś-
ciele farnym pw. św. Małgo-
rzaty w Gostyniu.

Jego pierwszą placówką wi-
kariuszowską były Strzelce 
Wielkie koło Gostynia, potem 
Leszno i Zbąszyń. Będąc wi-
karym w Zbąszyniu, podjął 
studia w  Konserwatorium 
w  Poznaniu – w  klasie for-
tepianu. Od tego czasu nie 

rozstawał się z muzyką. Wy-
pełniała mu ona czas wolny, 
a  gdy zaistniała potrzeba, 
mógł zagrać na organach. Ze 
Zbąszynia ks. Trafankowski 
powędrował na probostwo 
do parafii Mądre w powiecie 
średzkim, a stamtąd w dniu 
1 lipca 1957 r. do Zielonej Wsi.

W okresie 39 lat wiele zrobił 
dla lepszego wyposażenia 
kościoła. Jeszcze w  1957  r. 
postarał się o  wykonanie 
w kościele okazałego taber-
nakulum. W  1960 r. odma-
lowano kościół, a na łukach 
oddzielających nawy artysta 
malarz przedstawiał kolejne 
sceny z życia Chrystusa i w ten 
sposób rozwiązano sprawę po-
lichromii wnętrza kościoła. 
W następnych latach podjęto 
prace remontowe na wszyst-
kich dachach zabudowań 
kościelnych. Konieczna była 
naprawa wieży kościoła, wy-
mieniono okna na witrażowe, 

wzbogacono kościół w nowe 
ornaty, kapy i bieliznę koś-
cielną, naprawiono organy. 
Na plebanii zainstalowano te-
lefon, a także centralne ogrze-
wanie, doprowadzono wodę 
z hydrantu, a potem z wodo-
ciągu wiejskiego. Zadbano też 
o organistówkę i salkę para-
fialną, którą przystosowano 
do zajęć katechetycznych.

Nie zaniedbywał pracy 
duszpasterskiej. Regularnie 
odbywały się misje. Parafia 
w 1966 r. uroczyście obcho-
dziła 1000-lecie Chrztu Polski, 
a w październiku 1977 r. pa-
rafię nawiedziła kopia obrazu 
Matki Boskiej Częstochowskiej. 
W latach 80. parafia zorga-
nizowała bardzo dużo piel-
grzymek. Aż 12 razy odbyła 
się pielgrzymka do Sanktua-
rium Matki Bożej w Licheniu. 
Parafianie pielgrzymowali też 
do Górki Duchownej, Trzeb-
nicy, Częstochowy. 

22 kwietnia 1995 r. ks. 
proboszcz Trafankowski ob-
chodził Złoty Jubileusz Ka-
płaństwa. Uroczystości z tej 
okazji zorganizowali para-
fianie. Rozpoczęto je mszą 
św., na którą przybyli księża 
dekanatu rawickiego i para-
fianie zielonowiejscy. Ks. Ju-
bilat otrzymał wiele kwiatów 
i serdecznych życzeń. Od roku 
1996 przebywał na emery-
turze i  pomagał probosz-
czowi. W  grudniu 2000  r. 
został mianowany kanoni-
kiem gremialnym Kolegiaty 
św. Mikołaja w Lesznie.

Zmarł 10 stycznia 2009 r. 
w wieku 92 lat, a uroczysty 
pogrzeb na cmentarzu zie-
lonowiejskim odbył się 14 
stycznia. Pochował go przy 
udziale wielu księży oraz 
wiernych ks. arcybiskup Sta-
nisław Gądecki, metropolita 
poznański. 

Stanisław Jędraś

KSIĄDZ KANONIK ALFRED TRAFANKOWSKI
      (1916-2009)
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Czasem się zastanawiam, czy 
ludzkie życie jest warte tyle, 
ile nam wmawiają. A może je-
steśmy tylko pionkami w  ja-
kiejś idiotycznej grze? Sądzę, 
że nigdy się tego nie dowiemy, 
jednak może warto spróbować?

Dzień jak co dzień. Szłam 
ulicą, słuchając cichych kropel 
wody ściekających z rynny. Były 
piękne, ale zarazem przeraża-
jące. Nigdy nie byłam dobrą 
uczennicą, do szkoły średniej 
dostałam się cudem i sama nie 
wiem jakim, lecz kilka rzeczy 
interesowało mnie od zawsze. 
Gdy słyszałam o  zjawiskach 
nadprzyrodzonych i morder-
cach, ogarniała mnie dzika fa-
scynacja. Być może ze mną jest 
coś nie tak?

Następnego dnia wychodząc 
do szkoły, czułam przeszywa-
jące spojrzenia setek ludzi, 
odniosłam wrażenie, iż oczy 
wszystkich wokół są szpilkami. 
Mimo tego dalej szłam przed 
siebie, wpatrując się w ekran 
smartfona. Szukałam czegokol-
wiek, by odwrócić swoją uwagę 
od tych wszystkich osób.  „Nie 
myśl o  tym” – powtarzałam 
ciągle, naiwnie wierząc, że przy-
niesie to efekt.

Mój krok zamienił się 
w trucht. Chciałam uciec przed 
wszystkim. W końcu! – pomy-
ślałam, ujrzawszy przed sobą 
szkolne drzwi. Wleciałam 
z hukiem do klasy. Jednak ni-
kogo tam nie było. Zaczęłam 
szukać kogokolwiek żywego 
w tej szkole. Wyciągnęłam te-
lefon z nieodpartą chęcią na-
pisania, jednakże mój smartfon 
nie działał. Udałam się więc 
w stronę drzwi wyjściowych, 
jednak były one zamknięte. Wy-
brałam się do biblioteki – jedy-
nego miejsca, w którym czułam 
się bezpiecznie, a wszelkie myśli 
opuszczały moją głowę. Sięg-
nęłam po ulubiony egzem-
plarz książki o  zjawiskach 
nadprzyrodzonych pt. Symu-
lacja. Myślałam tylko o tym, by 
znów utonąć w tej fabule. Ot-
wierając tom, nie napotkałam 
jednak pierwszego rozdziału 
ani nawet prologu. Była tam je-
dynie karteczka z napisem: „Za-
grasz w grę?”. Zignorowałam to. 
Przewijałam energicznie strony, 
błagając o choć jedną wzmiankę 
o  kosmitach czy innych rze-

czach, które dla wszystkich 
były bez sensu. „Strona 66” – 
zabójcze przedmioty” – tak jest! 
W końcu mój ulubiony dział! 
Zaczęłam więc czytać, ale nie-
znośny ból głowy przerwał mi 
tę rozkoszną chwilę…

Stwierdziłam, że ta kar-
teczka nie była przypadkowa, 
zaczęłam więc szukać wska-
zówek, sięgając do pierwszego 
regału, na którym leżały opusz-
czone Mity greckie. W końcu 
nikt nie chciał ich czytać! Nic 
tam nie było. Znów poczułam 
uporczywy ból! Jakby milion 
komarów wgryzał się w moją 
czaszkę! Położyłam się na ziemi, 
błagając o chwilę ukojenia. Moje 
powieki jednak po chwili za-
częły sprawiać wrażenie nie-
samowicie ciężkich. Mrugałam 
coraz to wolniej, aż w końcu 
straciłam świadomość.

„Eli! Eli! Nic ci nie jest?” 
Pierwsze klika słów, które usły-
szałam po odzyskaniu przy-
tomności. Mimo zamglonego 
obrazu przed sobą, od razu 
rozpoznałam jego głos, tak, do-
kładnie tak, James.

 Nigdy specjalnie się nie lubi-
liśmy, byłabym w stanie nawet 
stwierdzić, że się nienawidzi-
liśmy. Ale ja nigdy nie byłam 
w stanie tego powiedzieć, za-
wsze czułam coś do niego, poza 
wspomnianą wcześniej niena-
wiścią. Strasznie nie chciałam, 
żeby nasza znajomość rozwi-
nęła się do czegoś większego.

James chwycił mnie pod 
ramię i pomógł wstać, czułam 
się osłabiona, a moje nogi były 
jak z waty. A zatem jedyna po-
zycja, w której mogłabym wy-
trzymać, to siedzenie. Uklękłam 
przy ścianie i oparłam głowę 
o niski regał stojący obok mnie. 
Zaczęliśmy dyskutować. Nigdy 
nie mieliśmy okazji porozma-
wiać sam na sam, po prostu od 
pierwszego spojrzenia na siebie, 
poczuliśmy, że nasza przyjaźń 
się nie uda, więc nawet nie pró-
bowaliśmy.

Powoli odzyskiwałam siły, 
zatem podniosłam się z podłogi 
i spytałam Jamesa, co on właś-
ciwie tu robi. Odpowiedział, że 
szedł do szkoły spóźniony, jak 
co dzień, ale jak już dotarł, ni-
kogo nie było, więc wybrał się 
tutaj. Nie byłam zadowolona 
z  faktu przebywania z  nim 

w jednym pokoju, i to jeszcze 
wypełnionym książkami. Mimo 
wszystko zaczęliśmy poszuki-
wanie czegokolwiek, co pomo-
głoby nam się wydostać.

Oznajmiłam mu, że zna-
lazłam pewną wskazówkę 
w mojej ulubionej książce. Od 
razu udaliśmy się, by to spraw-
dzić. Sięgnęłam po wcześniej od-
łożoną na podłogę książkę, która 
była normalna, tym razem była 
normalna… Nie wytrzymam, 
wyszłam na idiotkę przed chło-
pakiem, który i tak nie uważał 
mnie za najmądrzejszą. James 
powiedział, że czytał kiedyś coś, 
w czym była podobna historia, 
wywoływanie duchów czy inne 
bzdury. Bzdury? Przecież to naj-
ciekawsze, co istnieje.

Siedzieliśmy w ciszy jeszcze 
przez pewien czas. Aż w końcu 
wpadłam na pomysł, który 
wydawał się idealny. Popa-
trzyłam na Jamesa i cicho po-
wiedziałam: „Naprawdę nie 
wierzysz w duchy?”. Jedyna od-
powiedź, jaką dostałam, to ski-
nięcie głową. Nie dam rady, był 
idealny pod każdym względem, 
jak to się stało, że wcześniej tego 
nie zauważałam?! Wracając do 
tematu, przedstawiłam mu mój 
pomysł, który polegał na wy-
woływaniu zjawy, mogącej nas 
przetrzymać, jednak zderzyłam 
się ze ścianą. James po prostu 
mnie wyśmiał.

Po chwili namysłu i  ko-
lejnych dziesiątkach minut, 
które przesiedzieliśmy w od-
ległości i ciszy, stwierdził, że 
i tak nie ma nic ciekawszego 
do zrobienia. Coraz bardziej 
przestawałam odczuwać jaką-
kolwiek część własnej wartości, 
w skrócie czułam się jak śmieć. 
Zaczęłam więc szukać w książce 
działu Wywoływania i  baz-
groły, który znalazłam natych-
miastowo, wiedząc, że w końcu 
mam szansę  wykorzystać moją 
wiedzę oraz… zaimponować Ja-
mesowi.

Narysowałam więc penta-
gram na małej karteczce, a na-
stępnie podpisałam „gram”. 
Wzięłam kolejne skrawki pa-
pieru i poukładałam je, po czym 
podpaliłam, Zaczęłam wołać, 
a Jamesowi udzieliłam wska-
zówki, aby powtarzał za mną: 
„Zły duchu, który nas więzisz, 
wiedz, iż my nieprzeklęci. My 

normalni ludzie o normalnym 
życiu, morderczo nie działamy 
w  ukryciu. Zostaw nas więc 
w opatrzności bożej, być może 
w tych chwilach właśnie ona 
nam dopomoże”. Zamknęłam 
oczy. Jamesowi nakazałam 
zrobić to samo. Poczułam za-
pach siarki wydobywający 
się z książki, a następnie usły-
szałam szum przypominający 
bardziej oddech.

„Zły duchu, jeśli nas nawie-
dziłeś, daj znak i  zdmuchnij 
niżej podpalone karteczki!”. 
Po chwili obydwoje poczuliśmy 
dym. „Opuść więc nasze ciała 
i umysły i pozwól nam odejść 
wraz z odpływem Wisły!” Tak, 
czułam to! W  końcu się na 
coś przydałam. Otworzyliśmy 
oczy, nic nie widzieliśmy, było 
ciemno, zabójczo ciemno. Gdy 
moje oczy przyzwyczaiły się 
do ciemności, popatrzyłam na 
ścianę i zobaczyłam, że jest na 
niej wyryty napis: „Jam jest 
Pan wasz, wyższy od Boga, słu-
chajcie się mnie! To wasza prze-
stroga!  Nawrócić się trzeba, 
odejść od przymierza. I sięgnąć 
tam, gdzie najsmutniejsze wspo-
mnienia”.

James, to może się udać! – 
krzyknęłam zafascynowana. 
Po chwili poczułam znowu to, 
co na początku. Ten strasznie 
kłujący ból! Nie dało się wy-
trzymać. Zaczęłam więc cofać 
się, aż w końcu natrafiłam na 
ścianę i osunęłam się po niej.

Teraz już po krótszym czasie 
przebudziłam się. Obok mnie 
ujrzałam Jamesa, leżącego 
równie bezwładnie jak ja. Pró-
bowałam wstać lub chociaż 
ruszyć ręką, nic z tego. Nagle 
ni stąd ni zowąd zobaczyłam 
czarną postać. Na oko miała 2-3 
metry wzrostu, jej ręce były nie-
ludzko długie i chude. Nie wie-
działam, czy śnię? Próbowałam 
zawołać Jamesa, cicho płacząc, 
wypowiadałam jego imię. Po 
chwili zobaczyłam jak jeszcze 
półprzytomny otwiera najpierw 
lewe, a potem prawe oko.  

„James!!!” – krzyknęłam po 
chwili, mając złudną nadzieję, 
że wyjdziemy z tego cało. Nagle 
ciemna postać sięgnęła po Ja-
mesa, a  następnie po mnie, 
mówiąc głębokim, przeraża-
jącym głosem: „Zdałaś test Eli, 
wygrałaś!”. O mój Boże, tak!! 

Czy to już koniec tej męki?! 
Błagam! „Jednak, czy zdajesz 
sobie sprawę, ile tak naprawdę 
jesteś warta? – dodała postać 
po chwili.  

„Ty, Eli, czytasz książki o na-
szych mocach przez cały czas, 
a on, zwykły śmiertelnik, uwa-
żający się za nie wiadomo kogo 
nigdy cię nie wysłuchał. Do-
tarł razem z tobą do miejsca, 
w którym jesteście! To już ko-
niec Eli” – zakończyła swoją 
wypowiedź, a następnie odło-
żyła mnie na ziemię. Jednak 
wciąż nie przestawała ściskać 
zachłannie ciała Jamesa.

„Wiemy, jak bardzo chciałaś 
umrzeć, a teraz w końcu zoba-
czysz, ile jesteś warta” – te słowa 
dotknęły jakoś mocniej. Moje 
oczy zaszkliły się, a po dłuższej 
chwili zaczęły spływać po moich 
policzkach ciepłe, słone łzy. 
Przygryzłam wargę, wszystko 
po to, aby nie wybuchnąć pła-
czem.

„Jeżeli chcesz, aby James 
przeżył, musisz odejść. Prze-
cież już wiesz, ile jesteś warta. 
Zostaniesz tutaj i dalej pociąg-
niesz swe życie” – cały czas ciąg-
nęła postać. Odrzuciłam ofertę.

„Wiesz co? Zawsze chciałam 
zniknąć i  nigdy nie zastana-
wiałam się nad sensem mo-
jego życia. Teraz jednak widzę, 
że jestem więcej warta, niż mi 
się wydaje, jednak nie jestem 
w  stanie pozwolić, aby nie-
winny człowiek umarł” – oznaj-
miłam.

„Pff! Niewinny! Zabawne! Pa-
miętasz wszystkie plotki, które 
o tobie krążyły? To wszystko on! 
James! To on zepsuł ci życie”.

Moje powieki otworzyły się 
mocniej, zaczęłam nienawidzić 
go jeszcze bardziej, Myślałam 
teraz tylko o zemście. „ To jak, 
Eli? Czy przyjmiesz ode mnie 
ten nóż i samodzielnie pozba-
wisz go życia?’’ – dalej ciągnęła 
postać. Wyciągnęłam rękę, się-
gając po nóż: „Wiesz, James, tyle 
lat nie zauważałam tego, że to 
ty, zaakceptuj porażkę” – to 
było ostatnie zdanie do niego 
wypowiedziane. Postać puś-
ciła go bezwzględnie. Wbiłam 
nóż prosto w niego. Kilka razy. 
Zabiłam go! Zabiłam czło-
wieka! W bibliotece, którą tak 
bardzo kocham!

OPOWIADANIE

Emilia Rybarczyk
I miejsce w konkursie literackim na opowiadanie „Magiczna Moc w Noc” 

z okazji X Ogólnopolskiej Nocy Bibliotek z Rawicką Biblioteką Publiczną w kategorii młodzież szkół podstawowych

WARTOŚĆ
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Łzy wojny Wilbura 
Smitha to długo wyczeki-
wana powieść o kolejnym 
pokoleniu Courtneyów o mi-
łości, która nie miała prawa 
się zdarzyć.  To zapierająca 
dech w piersiach historia 
miłosna rozgrywająca się 
w  czasach II wojny świa-
towej. 

Sielankowe dzieciństwo 
Saffron Courtney zostaje 
przerwane przez rodzinną 
tragedię, która zmusza na-
stolatkę, by dorosła znacznie 
szybciej niż wynikałoby to 
z jej metryki. Nieodparta cie-
kawość świata i nieustające 
pragnienie przygód zawiodą 
ją do Anglii, w sam środek 
zbierającej się burzy, która 
poprzedza II wojnę światową. 
Nasz drugi bohater wywodzi 
się z zupełnie innego kręgu 
kulturowego i społecznego. To 
Gerhard von Meerbach. Jego 
rodzina ma udziały w firmie 
produkującej samoloty. Poza 
tym są bardzo blisko związani 
z ideologią Hitlera. Splot róż-
nych okoliczności sprawia, 
że rodziny te łączy postać 
Ewy oraz jej udział w szpie-
gostwie. I jak można się do-

myślać los przecina ze sobą 
drogi Saffron i Gerharda. I nie 
jest to spotkanie zwykłe, bo 
wywiera ogromny wpływ 
na oboje.

Bardzo ujmujące są frag-
menty powieści związane 
z  pobytem dziewczyny  
w urzekającej Kenii.

Wilbur Smith świetnie 
prowadzi narrację, buduje 
bogatą paletę relacji poszcze-
gólnych bohaterów, układając 
ją z rozmachem na tle wo-
jennej rzeczywistości. I nawet 
gdy operuje sprawdzonymi 
schematami, otrzymujemy 
wciągającą, wielowątkową, 
nawiązującą do najlepszych 
tradycji powieść. Historię, 
którą opisał Smith, mogę po-
lecić wszystkim fanom lite-
ratury wojennej, rodzinnych 
sag czy romansów z historią 
w tle. Opowieść ta ma wiele 
do zaoferowania, jest wielo-
wątkowa i emocjonalna.  

Maria K.

ANNA RYBAKIEWICZ 
OSTATNI Z LISTY

ŁZY 
WOJNY
WILBUR 
SMITH

ZACZYTANI... ...ZACZYTANI

AMANDA PETERS 
ZBIERACZE BORÓWEK

Zbieracze borówek 
to powieść, w której au-
torka porusza czytel-
nicze serca, zwracając 
uwagę na zawiłości 
ludzkiej psychiki, na 
znaczenie snów oraz 
wszechobecną dyskry-
minację: rasową, płciową 
i społeczną. Dyskrymi-
nację, która nadal jest 
obecna. 

To również opowieść 
o  niesłabnącej nadziei, 
o matczynym instynkcie, 
o nadzwyczajnej rodzinnej 
więzi, o nieustępliwości 
w  dążeniu do celu. To 
wszystko okraszone na-
przemiennie smutkiem 
i radością.

Fabuła Zbieraczy bo-
rówek nie jest jedynie 
opowieścią o zniknięciu 
dziecka ale także głę-
bokim studium rodziny 

i tajemnic, które mogą ją 
rozdzielić lub zjednoczyć. 
Autorka zręcznie splata 
losy bohaterów, ukazując, 
jak różne doświadczenia 
kształtują ich emocje i re-
lacje. Dwa życia, jedna ta-
jemnica. Historia o stracie, 
miłości i przetrwaniu.

Zbieracze borówek to 
opowieść o rozdzieleniu, 
ale i  o  tym, jak miłość 
oraz poczucie przyna-
leżności mogą przetrwać 

mimo upływu lat i prze-
ciwności losu. Amanda 
Peters stworzyła wzru-
szającą narrację, która 
skłania do refleksji nad 
tym, jak przeszłość kształ-
tuje nasze życie.

„The New Yorker” uznał 
powieść za jedną z najlep-
szych książek 2023 roku. 

 Aurelia M.

Opowiem pani o czarnych 
latach. Opowiem pani o li-
ście pięćdziesięciu osób ska-
zanych na śmierć. I opowiem 
pani, jak piętnaście minut 
uratowało moje życie.

Są historie, które doma-
gają się opowiedzenia, o któ-
rych powinno być głośniej 
i  które warto uchronić od 
zapomnienia. Anna Ryba-
kiewicz przytacza nam frag-
ment historii, który wydarzył 
się 15 lipca 1943 roku, kiedy 
to Niemcy dokonali zbrodni 
w lesie Jeziorańskim. Autorka, 
opierając się na prawdziwych 
wydarzeniach, tworzy po-
wieść jednocześnie piękną 
i smutną.

Anna Rybakiewicz napisała 
powieść pełną emocji, w którą 
wplotła także fikcyjne postaci 
i wątki. Czytelnik znajdzie tu 
prawdziwą przyjaźń i miłość, 
która pojawia się w naszym 
życiu bez względu na okolicz-
ności i czas. Pisarka ukazuje, 
jak wielkie spustoszenie czyni 
wojna, siejąc zamęt, niosąc 
cierpienia fizyczne i  psy-
chiczne, rujnując wszelkie 
plany i marzenia.

Wstrząsająca historia, 
która zasługuje na pamięć. 
Ludzie, którzy 15 lipca 1943 
w lesie Jeziorkowskim stra-
cili życie zasługują na to, by 
o nich pamiętać. Ci, którzy 
ocaleli są ostatnimi świad-
kami a ich opowieść została 

spisana piórem. Ostatni 
z listy to historia rodzin m.in. 
Smurzyńskich, Hojaków, 
Szczecińskich,  Walczuka 
i Kaliszówny. Wszystkie na-
znaczone ogromnym bólem 
i  niepowetowaną stratą. 
Czarna lista była wyrokiem 

na wiele istnień ludzkich. 
Odebrała życie a wraz z nim 
plany, marzenia. Ostatni 
z listy to historia, która mówi 
o  tym, że nie wolno zapo-
mnieć nam o przeszłości.

Aurelia M.
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BEZPŁATNY INFORMATOR URZĘDU MIEJSKIEGO GMINY RAWICZ

Numer ratunkowy: 112
Pogotowie ratunkowe: 999
Policja: 997
Straż pożarna: 998
Zarządzanie kryzysowe: 
616 49 88  (wew. 444)
------
Zgłoszenie awarii lub zdarzenia: 
518 778 535
zgloszenia@rawicz.eu
FB/Messenger: Zgłoszenia Rawicz
------
Awarie sieci wodociągowej 
i kanalizacyjnej (ZWiK): 
994 / 65 546 10 59
Awarie systemu ciepłowniczego 
(ZEC) - z wyjątkiem awarii 
wewnątrz instalacji: 
696 576 725
Zakład Usług Komunalnych: 
65 545 28 66
------
Strefa parkowania / awaria parko-
matu lub problem z wykupieniem 
biletu: 
532 791 627/65 616 49 84 (wew. 454)
------
Zgłoszenie rannego zwierzęcia:
508 939 115 (schronisko), 
501 537 100 (weterynarz)
------
Urząd Miejski Gminy Rawicz: 
65 616 49 80
skrzynka ePUAP: 
/umgrawicz/SkrytkaESP
Wsparcie dla przedsiębiorców: 
65 616 49 88 (wew. 409) 
Sprawy przedszkoli i szkół  
podstawowych: 
65 616 49 85
Oferta wynajmu świetlic wiejskich: 
65 616 49 88 (wew. 500)
------
Rawicka Biblioteka Publiczna: 
65 616 49 20
------
Dom Kultury: 65 546 10 16, 
500 746 436 (sekretariat), 
65 546 76 36 (dział organizacji imprez),
65 546 70 16 (kadry, bilety)
------
Ośrodek Sportu i Rekreacji: 
65 546 26 36
------
Muzeum Ziemi Rawickiej: 
65 545 35 75
------
Informacja Turystyczna i Kulturalna: 
65 545 35 75
Telefon bezpieczeństwa dla tury-
stów zagranicznych: 
608 599 999, 22 278 77 77
------
SP ZOZ Centrum Rehabilitacji Me-
dycznej i Ośrodek Osób Niepełno-
sprawnych / rejestracja pacjentów: 
65 545 44 02, 508 641 124
------
Środowiskowy Dom Samopomocy: 
65 546 11 36 
------
Centrum Usług Społecznych (CUS): 
65 545 40 37
CUS / Biuro Obsługi Mieszkańca: 
65 546 64 94
CUS / Koordynatorzy indywidual-
nych planów usług społecznych: 
65 546 10 02
------
Placówka wsparcia dziennego 
dla dzieci: 
506 684 267
------
Gminna Komisja Rozwiązywania  
Problemów Alkoholowych: 
506 684 267
------
Punkt profilaktyki i ochrony 
zdrowia psychicznego: 535 519 905
------
Dom Dziennego Pobytu: 
453 018 950
------
Punkt Wsparcia Seniora: 
571 605 766
------
Lokalne Centrum Wolontariatu: 
571 605 767
------
Centrum Wsparcia Ekonomii 
Społecznej: 519 518 582

PRZYDATNE 
KONTAKTY

WYDARZENIA

ZAPOWIEDZI - KWIECIEŃ 2025

01
Sala Plastyczna im. Zbigniewa Łukowiaka | 17:00

“MILCZĄC - WOŁAJĄ”
wieczór poetycki

SOBOTA
WSTĘP WOLNY

marzecmarzec
W DOMU KULTURY W RAWICZU

20
LUTEGO

06 obraz prezentuje:
RENATA BADEŁEKMARCA03

Sala Widowiskowa

ELENI
koncert

ostatnie bilety do nabycia na stronie www.kupbilecik.pl oraz www.biletyna.pl 

18:00 - I koncert (bilety wyprzedane)
20:15 - II koncert

PONIEDZIAŁEK

11 Sala Widowiskowa | 19:00

MICHAŁ WIŚNIEWSKI AKUSTYCZNIE
koncert

bilety do nabycia na stronie www.kupbilecik.pl oraz www.biletyna.plWTOREK

16
Sala Widowiskowa | 15:00

“W PRACOWNI AMBROŻEGO
KLEKSA”

spektakl widowisko UV

bilety do nabycia na stronie www.kupbilecik.pl

NIEDZIELA

15 Sala Widowiskowa | 19:30

PREMIERA PŁYTY “POSZUKIWANIA”
MAGDALENY ZAMOROKI

koncert urodzinowy

bilety do nabycia na stronie www.biletyna.pl, w kasie Domu Kultury w Rawiczu
oraz Sklepie Muzycznym ORION

SOBOTA

04
Sala Widowiskowa

XX FESTIWAL MŁODEGO TEATRU
WIELKOPOLSKI “DZIEŃ DOBRY
SZTUKO”

FESTIWAL

WSTĘP WOLNY

KWIETNIA
PIĄTEK

08 Prowadzi: Jacek Borkowski

“MUZYKA ŚWIATA - OD OPERETKI
PO HITY MUZYKI ESTRADOWEJ”

koncert

bilety do nabycia na stronie www.kupbilecik.pl oraz www.biletyna.pl
SOBOTA

29 Sala Widowiskowa | 17:00

“SZLAGIEROWY ZAWRÓT GŁOWY”
koncert

bilety do nabycia na stronie www.kupbilecik.pl
SOBOTA

06
MARCA

20 obraz prezentuje:
IZA DOMANIECKAMARCA

20
MARCA

03 obraz prezentuje:
ELENA URBANOWICZ

KWIETNIA

30
Sala Widowiskowa | 17:00

“GRANDE AMORE”
recital arii i piosenek włoskich

bilety dostępne wkrótce

NIEDZIELA

05
KWIETNIA
SOBOTA

HARMONOGRAM NA OSOBNYCH PLAKATACH

KATEGORIA: MŁODZIEŻ I DOROŚLI

11
Sala Widowiskowa

8. FESTIWAL PIOSENKI
ARTYSTYCZNEJ “KONIUGACJE”

FESTIWAL

Przesłuchania (11 kwietnia) - WSTĘP WOLNY
Koncert finałowy (12 kwietnia) - bilety dostępne wkrótce

KWIETNIA
PIĄTEK

12
KWIETNIA
SOBOTA

HARMONOGRAM NA OSOBNYCH PLAKATACH

RECYTATORZY: 
Danuta Maruwka, Andrzej Golejewski, Roman Trawiński

Rynek w Rawiczu

JARMARK WIELKANOCNY

WSTĘP WOLNY

13
KWIETNIA
NIEDZIELA

HARMONOGRAM NA OSOBNYCH PLAKATACH

TEATR MUZYCZNY “ARTE CREATURA”
Jarosław Wewióra - tenor
Jerzy Kamiński - fortepian

Sala Widowiskowa | 18:00

12
ŚRODA

“MUZYKA MIAST - MIASTA
W MUZYCE”

cykl wykładów dra Andrzeja Wątorskiego

Sala Witrażowa |  18:00
WSTĘP WOLNY


